

моей радости; мой старый дядя ¹⁾ еще живъ; въ первые же дни нашего приѣзда сюда я познакомился съ тверскимъ губернаторомъ, который его знаетъ. Я тотчасъ же написалъ и вскорѣ получилъ отъ него и его сына, состоящаго командиромъ полка въ Твери, сердечнѣйший отвѣтъ. Въ слѣдующую субботу онъ празднуетъ 70-лѣтній день своего рожденія и я думаю, что мы какъ-разъ будемъ тогда въ Твери. Какая радость для меня, а также для старика, который никогда не видѣлъ у себя ни одного родственника.—Насъ пугаютъ дорогой въ Москву; впрочемъ, повѣрьте, въ Россіи путешествуютъ не хуже, а даже лучше чѣмъ гдѣ-либо, и я долженъ теперь смѣяться надъ тѣми страшными картинами, которыя рисовало мнѣ мое воображеніе въ Лейпцигѣ. Только все очень дорого (здѣсь въ Петербургѣ особенно, напримѣръ помѣщеніе ежедневно 1 луидоръ, кофе 1 талеръ, обѣдъ 1 дукатъ и т. д.).—Мы думаемъ, возвращаясь опять черезъ Петербургъ, проѣхать въ Ревель, оттуда на пароходѣ въ Гельсингфорсъ и черезъ Або въ Стокгольмъ, затѣмъ вѣроятно по каналамъ въ Копенгагенъ и въ нашу дорогую Германію. Въ началѣ іюня надѣюсь свидѣться съ вами, любезный батюшка, а до того пишите намъ чаще, всегда въ Петербургѣ, по адресу Гензельта. Онъ переплетъ намъ письма.—Здѣшніе музыканты отнеслись къ намъ очень дружески, особенно Генрихъ Ромбергъ. За свое участіе въ послѣднемъ концертѣ они не взяли никакого вознагражденія; они просили только прислать за ними общую карету, чтѣ мы и сдѣлали съ большимъ удовольствіемъ. Очень много, такъ много имѣлъ бы я еще вамъ написать; но намъ нужно сегодня еще многое приготовить для поѣздки въ Москву, то примите любезно и это малое. Сердечно поклонитесь вашей женѣ и дѣтямъ отъ Клары и отъ меня и любите меня.—Р. III.“

Въ Москвѣ Клара Шуманъ дала три концерта; къ нашей первопрестольной столицѣ Шуманъ питалъ, кажется, особенное пристрастіе. Еще за восемь лѣтъ до того (въ 1836 г.) въ одномъ изъ своихъ писемъ онъ писалъ, что „имя Москва звучить для уха всегда какъ чистый тонъ большого колокола“. Въ бытность же свою въ Москвѣ подъ впечатлѣніемъ Кремля написалъ стихотвореніе, о которомъ упоминаетъ Василевскій ²⁾, но самаго стихотворенія, къ сожалѣнію, онъ не приводитъ.—Предположенная поѣзда въ Финляндію и Швецію не состоялась; супруги Шуманъ въ іюнѣ 1844 г. возвратились въ Лейпцигъ прямымъ путемъ.

¹⁾ Старшій братъ матери Шумана, Карль Шнабель, состоявшій на службѣ въ Россіи военнымъ врачомъ.

²⁾ Wasielewski, стр. 197.